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Trieste, 21/8/2023

Interrogazione

con richiesta di risposta scritta e verbale in VI Commissione Consiliare

Oggetto: Gestione delle limitazioni al traffico derivanti dalla presenza di set
cinematografici nel territorio comunale

Considerato che la città di Trieste è stata recentemente interessata dalle riprese del
film d’azione Heads of State - HOS, le quali hanno interessato varie località,
principalmente del centro cittadino, nei mesi di luglio e agosto 2023;

Preso atto che il film si è avvalso delle collaborazioni della Friuli Venezia Giulia Film
Commission, della Regione Autonoma Friuli Venezia Giulia nonché dello stesso
Comune di Trieste;

Preso atto che per l’anno 2023 in relazione alle attività legate a film, sceneggiati,
documentari e spot pubblicitari è stata disposta, con Deliberazione Giuntale n. 678/22,
la coorganizzazione da parte del Comune all’Agenzia PromoTurismo FVG - FVG Film
Commission, la quale prevede, tra le altre agevolazioni, la disponibilità a titolo non
oneroso delle aree interessate dalla presenza dei set e delle troupe, il prestito di
transenne e segnaletica, l’emissione delle necessarie ordinanze di viabilità,
l’assistenza/scorta del personale comunale inclusa la Polizia Locale, ove necessario;

Preso atto che per la realizzazione di tali attività si deve spesso ricorrere a ordinanze
temporanee di limitazione al traffico, sia veicolare che pedonale, e che in alcuni casi
esse hanno reso difficilmente accessibili intere parti di città secondo le abituali modalità
di spostamento di residenti e lavoratrici/lavoratori;

Considerato che tali limitazioni al traffico hanno determinato, in conseguenza
all’assenza di adeguate alternative di mobilità sostenibile, congestione del traffico,
maggiori tempi di percorrenza, maggiori difficoltà di parcheggio, e dunque maggiore
inquinamento atmosferico e maggiori casi di sosta vietata;

Considerato che le produzioni cinematografiche determinano impatti rilevanti, tanto in
termini economici positivi, diretti e indiretti, legati alle spese di produzione e all’indotto
generato dalle stesse, quanto in termini negativi legati ai disagi sopra esposti;

Ritenuto che i ristori previsti dalle produzioni nei confronti delle attività commerciali e
dei condomini a compensazione dei disagi subiti rispondono solo parzialmente
all’esigenza di garantire la piena vivibilità della città per i propri residenti anche in
occasione di eventi eccezionali quali l’organizzazione dei set;
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Ritenuto altresì che situazioni del genere possono costituire l’occasione per
sperimentare l’agevolazione spinta di modalità alternative di trasporto, quali il trasporto
pubblico locale, e di una maggiore integrazione intermodale tra mobilità privata e
trasporto pubblico;

Si interroga l'Assessore competente per sapere:

- Se è stata effettuata una valutazione dettagliata sull’impatto delle attività legate
alle riprese del film Heads of State sulla viabilità cittadina, in termini di congestione
del traffico, maggiori tempi di percorrenza, maggiori difficoltà di parcheggio,
maggiori casi di sosta vietata, nonché di maggiore inquinamento atmosferico
derivante dalla congestione del traffico e dalla difficoltà di parcheggio;

- Se è stata effettuata una valutazione su misure di incentivo a soluzioni alternative di
mobilità per la cittadinanza nelle giornate in cui erano in vigore le ordinanze
temporanee di limitazione al traffico, quali, a titolo esemplificativo:

- La copertura dei costi, anche con accordi specifici con le rispettive società di
gestione, al fine di garantire la gratuità dei parcheggi di cintura normalmente
a pagamento per residenti e lavoratrici/lavoratori delle aree interessate dalle
riprese o, in alternativa, per tutta la cittadinanza;

- La copertura dei costi, anche con accordi specifici con Tpl FVG scarl, al fine di
garantire la gratuità delle linee di trasporto pubblico nelle aree interessate
dalle riprese o, in alternativa, per tutta la rete cittadina;

- La copertura dei costi, anche con accordi specifici con Tpl FVG scarl, al fine di
garantire la gratuità del servizio di bike sharing;

- La copertura dei costi, anche con accordi specifici con Tpl FVG scarl, al fine di
garantire un potenziamento delle linee di trasporto pubblico che connettono
i parcheggi di cintura con le aree interessate dalle riprese, o l’istituzione di
linee provvisorie a supporto della rete esistente;

- Quali altri set cinematografici interesseranno il territorio comunale, in che aree e in
quali periodi di tempo, da qui alla fine dell’anno solare;

- Se si intendono prendere in considerazione i provvedimenti sopra citati, o altre
ulteriori soluzioni, anche in accordo con le società cinematografiche di volta in volta
impegnate nelle riprese, al fine di alleviare i disagi sopra esposti in occasioni future
analoghe a quelle cui fa riferimento la presente interrogazione.

Il Consigliere Comunale

Riccardo Laterza
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